
 

 

 

 

 

 المناهج السعوديةمدونة 

https://eduschool40.blog 

 الموقع التعليمي لجميع المراحل الدراسية 

 في المملكة العربية السعودية

https://eduschool40.blog/


 

 73 

تم التحميل من مدونة ملخصات الثانوية العامة 
 في اليمن 

thirdsecondr.blogspot.com-http://ye 
 ةة الثانيـن الدرجـة مـالمعادلل ـحـ

أ ع  من الشكل:التـي 
2

 جـ،  ب  أ ،  حيث   0  =ـ ج  + ب ع    +   

 ح∈

 
 
 
 
 
ا ـدائم لا ـح اـله الثانية الدرجة من ةـعادلم أي  :  م. يـف ا

 0=  13+  ع  6  - 2ع  ة:ـل المعادلـح مثــال: 
 الحـــل:

 13=   ج ،   6-ب =   ،   1أ = 
 ∆∆ =  52 – 36=  13×  1× 4 -36=  أ ج 4  –  2ب 

 ∆∆  =-16     = ع
أ 2

 Δ      ب -  

  = 21ع
 6 -  16 



   =2
ت 4  6   =3 2  ت 

 { ت(2 – 3) ،  ت( 2+  3) م ع = }ـقي 
 1  =   3ع   ةـل المعادلـح مثــال: 

 الحـــل:

 ∆∆  اــ       عندم
=0  

 لـ)الح
 وحيــد(

  0<  ∆∆ا ـــــعندم
 ينحقيقين ــحلييوجد 

 نــــلفيــــمخت

 0>      ∆∆ عندما
يوجد لـهــا حلييـــــن 

مركبيـــــن 
 مترافقيـــــــــن

http://ye-thirdsecondr.blogspot.com/
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 0=  1 -3ع     0( = 1+ ع + 2( )ع1 –)ع 
  1  ع =  0=  1-ا عـإم

 1=  ج   ،   1، ب =  1أ =    0=  1 +ع  + 2أو إما ع
 ∆∆ 3-=     1×  1× 4-1=  أ ج 4 – 2= ب 
  = أ 2ع

Δ  = 21    ب - 
 - 1   -3



   

 2=  ع
ت 3    1-    =2

ت 3    1-  

 2 ،   1 } م ع: هـيـقي
ت 3    1-  }  

 ـة1993اليمن: سنـ
 0ت( = 17+  6-ت( ع + )7+  5) - 2ع  حـل المعادلـة: مثــال: 

 الحـــل:
    ت(17+ 6-) 0 =  ج  ،  ت( 7+ 5) -ب =  ،    1=  أ  
  ∆∆  أ ج 4 – 2= ب 
  ∆∆  ( =5  +7)ت(17+  6-× )1×  4 – 2ت 
 ت2=   ت68- 24ت +70+  49 – 25=   
 ت2ب:  ـ( نحس1)
  2 = [455،  2= ]   [905،   2  ] ت 
 + ت( 1= )   (455+ ت جا  455)جتا 2=    

  = 2ع
ت 2    ت( 57(   = 2

   ت( 1 (  ت( 57(

2إما ع = 
 ت  = (3  +4 ) ت( 1 (  ت( 57(
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2إما ع =أو 
 ت( 1 (  ت( 57(

2
ت 46 


  =(2  +3ت) 

 ت({3+  2) ،   ت( 4+  3)= } ل ـة الحـمجموع 
 هامــة: اتــملحظ

 0  =  ج  + ب ع  +   2أ ع     ةـالمعادل ي ذر ـج [1]
أ 2  =  ا ع ـهم 

 Δ    ب - 

أن =ـمجموع الجذري [2]
أحاصل ضرب الجذرين =  ،  ب - 

   ج   
 ا هـي:إذا علم جذراهمن الدرجة الثانية ة ـن معادلـلتكوي [3]

ل ـاصــن( ع + حـذريــوع الجــ)مجم - 2ع

 0  ا =ـمــربهــض

 أوجـد مجمـوع وحاصـل ضـرب جـذري المعادلـة: مثــال: 
 0ت( =  2 – 8ت( ع + )3 - 5+ ) 2ع ت(  4+  1)  

 الحـــل:
 ت(2- 8) =  ج ، ت( 3- 5ب = ) ،   ت( 4+ 1= ) أ 
 أ=   نـوع الجذريـمجم

ب   =   )14ت(
)ت53(

)ت14(
)ت14(








  

  = مجمـوع الجذريـن 

116
12ت3ت520



  = 






  17
7  17

  ت 23

(2)  أ = نـرب الجذريـل ضـحاص
  ج  

ت14=  
ت 4 -1  ت 8-2

ت 4 -1  


    =116
8 ت 2 - ت 32 -8



  

  =17
 ت2-=  ت 34-

 ت(2+  3ت(   ،    ) -2) :جذراهـاكـون المعادلـة التـي  مثــال: 
 ـل:الحــ
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 ت( + 5) ت( = 2 + 3ت( + ) – 2= )   ج ـم 
 2ت+3 –ت 4+  6=  ت(2+  3(× )ت  – 2= ) حاصل ضرب الجذرين 
 + ت( 8= )      
  0= جـد     +   مج ع    –   2المعادلة هـي:  ع 
         0=  + ت( 8+ ت( ع + ) 5) -2ع 

 :راهـاالدرجة الثانية التي معاملاتها حقيقية وأحد جذمن كـون معادلة  مثــال: 
ت( - (2  يســاوي     

)ت 2  1( ت( 2 - (1  
 الحـــل:

 ت - 2=  د الجذور ـأح
ت  2  ت 4 -1

ت  2 2




   =5
)ت  2( 5



   ( =2  +)ت 
  ت ( – 2= ) الجذر الآخر 
 5  = حاصل الضرب  ،   4=  ن ـج الجذريـم 
 :0=  5+  ع 4  -  2ع المعادلـة هـي 

 2ت م( –)ل  ، 2ان )ل + م ت(ـإذا ك مثــال: 
 +ح ∈ ة ل ، مـقيم دـأوج 0=  100ع + 16+  2المعادلة ع اهما جذر 

 الحـــل:
  = 16 -مج  )16=  2ت م( –+ )ل  2)ل + م ت 

    216-=  2م2 – 2ل  (1………) 8-=  2م – 2ل 
  حاصـل ضرب الجذرين  )100=  2م ت( –)ل ×  2)ل + م ت 

      100=  2م ت( [ –] )ل + م ت( )ل 
   100= 2(2+م2)ل  (2…)…………… 10=2+ م2ل 
      ( بالجمع1………)… 8-=  2م -2ل 
 1=  2ل  2=  2ل2
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 ( = 1ل) 
 3م =   9=  2م  8-=  2م - 1  (1من )

 (46صـ )( 6 -1)ومسائلن ـل تماريـح
 م ∈  ث عـة حيــل المعادلات التاليــح 61  
  0=   3 + ع2 +2ب( ع    0=  2+  + ع2ع3أ( 

  0= 4+ ع2 2 – 2د( ع          0= ت2-9+ ع6-2ج( ع
 0=1- عت 2+2و(ع   0ت(=-5ت(ع+)-4)-2ع2) ه

 ـــل:الح
  2 =  ج ،     1= ب ،   3= أ [أ]
Δ  =  23-=  2×  3×  4-1  =   ج أ4  -2ب 

 أ 2=   ع
3  2         ب -

6      ت 23   1-
-1      6

 23 







Δ  ت 

 [ الحـل بنفـس طريقـة ) أ (ب]
 ت2- 9=  ج  ،  6-ب =  ،   1أ =  [ج]
 ت 8+  36 - 36ت( = 2 - 9) 1×  4 - 36=  جأ  4- 2ب=  ∆∆  

 ∆∆  =8 [905،  8]=    ت 
  8[  = 905،  8ت]  [ =455،      2 2] 
 (455+ ت جا  455)جتا  2  2=     
 ت( 2+  2= )    

 = 21ع
)ت22(6



   ( =4  ) ت 
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 الحـل بنفـس طريقـة ) أ ( [د]
 ت - 5=   ج ،  ت   + 4-=  ب ،  2أ =   [[ه]

   Δ ت( - 5)2× 4 - 2ت(+  4-(=  أ ج4 - 2= ب 
 25-=  41-16ت =  8+ 40 - 1 - ت8 – 16=   

    أ 2=  ع
22      ب -

ت 5)ت4( 




 Δ 

 4=   1ع
ت 5ت4

4
ت 44 


  =1 + ت 

 4=  2ع
ت 5ت4

4
  4  

4
12ت 6

ت  3   
 

 محلـول كمثـال. [و]
 ي:ـو التالـى النحـا علـي جذورهـة التــون المعادلـك 62  
 (ت -3)، ( ت -1( )ج (ت -4)ت ، 2ب(  (ت3-5)،  ( ت3+5)أ( 

 الحـــل:
 10 = ت 3 -5ت + 3+  5=   مـج   [أ]

 34= 9+  25ت( = 3-5ت( )3+ 5) = حاصل ضرب الجذرين
 0حاصل ضرب الجذرين =  + ع (مجموع الجذرين) - 2ع: يـة هـالمعادل 
 0 = 34 + ع 10 - 2عهـي: ة ـالمعادل 
 [ بنفـس الطريقـة السابقـة.ب]
  ،  ت2-4= ج مـ [ج]

 ت4-2=  2ت +2ت + ت3-4=  ت( -3ت( ) -1= ) حاصل ضرب الجذرين
 0 ت( = 4 - 2ت( ع + )2 - 4) - 2ع : يـالمعادلة ه 

  م ∈ ع ث ــة حيــادلات الآتيـن المعــل مــل كــة حــد مجموعـــأوج 63  
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 0ت(=4-2ت(ع+) -3) -2ت(ع -1ب( )  0ت( = 1+3ع+ )3 -2أ( ع
 0=  ت(  - 3ت( ع + ) -2) -2د( ع   0= ع -2) عج
 0=  1- ت3 + ت( ع1-2+ )2و( ت ع ت( 1+3)3-ع= 10 -2ت ع -3)ه

 الحـــل:
 ت3+ 1=    ج ،   3-ب =  ،   1أ =  [ أ] 
Δ ت12-5=    ت  12-4-9=     ت(  3 + 1)4 - 9=   أج 4-2= ب 

 بالتربيع.  + ت ص  س  =    تΔ      =5-12 نوجد أولًا 
 ت12 - 5=   ص ت س 2+  2ص - 2س
 ( 1)……………  5=  2ص -2س
 عـع والجمـ( بالتربي2) ، (1ن )ـ( م2) …………… 12س ص =  2
 (2+ ص 2س)169=  144+  25=  2  (3… )…… 13=  2+ ص 2س 

 8=  2ص2  (3( من )1رح )ـبط  18=  2س2( 3( ، )1ع )ـبجم
 2ص = ،   3س =  

 ت(2 – 3ت = ) 5-12ة ـارة مختلفـ، ص من إش س  (2ن )ـوم

أ 2=  ع
Δ    =     ب- 

21
ت 2 - 3  3



 

2ع
ت - 3ت 2 - 3  3 1


  ، 2ع

ت 2  3 - 3
2

  ت = 

 { ت ،  ت  - 3 ل = }ـمجموعة الح 
 ة.ـة صفريـت( وجعلها معادل -3ى )ـة علـبالقسم] ه]

ت3 -2ع 
ت - 3ع10

)ت 3  1( 3



 =0 

 1=  أ 
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)ت3)(ت3(=  ب 
)ت3(10

91
)ت  3(10








  = - (3 + ت )0 

)ت3( )ت3(=  ج
)ت3( )ت733(

91
)تت9ت33(3

10
ت310 2











  =3 ت 

Δ  ( ت3 ) 1×  4 - 2+ ت(3) = أج 4 -2= ب 
 ت6 - 8ت = 12 - 2ت + ت6+  9=  

 عـبالتربي ت = س + ت ص 6- 8 نحسب 
 (1) ……………  8=  2ص – 2س
 (2) …………… 6-س ص = 2

 جـالناتع ـم بجمـ( ث2، ) (1بتربيع )
 (1( مع )3ثـم بحـل ) (3) ……………  10= 2+ ص2س 
 218=  2س  = س  3 ص =  1 
  :الجذرين همـا (3 - )ت 
 أ 2=  ع

Δ  =2     ب-
)ت3( ت(  (3  

2=  إمـا ع
ت3ت3

2
6 
 =3 

2= أو إما ع 
ت3ت3

2
ت 2 
ت = 

 { ت  ،  3 ل = }ـة الحـمجموع
 ة السابقـة.[ تحـل بنفس الطريقو]

 ة:ــد المعادلــي تقعــص الت ،  ة ســد قيمــأوج 64  
 0=41)س + ص ت( +  10- 2)س + ت ص( 

 الحـــل:
 0= 41ع + 10 -2ع ع ع = س+ ت صـنض
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Δ  41× 1×  4-100=   ج أ 4-2= ب   
    =100-164  =-64  
2= ع

)ت 4  5 (ت 8  10 
 

  4و ص =  5=  س  
 4-و ص =  5=  أو س 

 م ∈ ع، 0=  1 + ع + 2ع + 3ع ة:ـــل المعادلــة حــد مجموعــأوج 65  
 الحـــل:

 0( = 1( + )ع + 2+ ع3)ع   0( =1( + )ع+1)ع+ 2ع 
      + 0=     (1+ 2( )ع1)ع  
      + 0=     (2ت -2)ع( 1)ع 

 0ت( )ع + ت( =  -( )ع 1+  )ع 
 0أو ع + ت =   0ت = -أو ع   0=  1ا ع +ـأم
 = 1-ع    ع = ت    = ت - ع 

 { ت -، ت ،  1-ول = }ـوع الحلـمجم

 عداد المركبةأمثلة عامة على الأ
 ـة1995سنـ اليمن (1

   [َ   ه    ،  َ   = ] ر 2ع ،  [  ه= ] ر ،  1إذا كـان ع مثــال: 
  [َ   ه +  ه،  َ  ر ر = ] 2ع . 1ع برهـن أنف

 الحـــل:
 ه+ ت جاَ   ه)جتا َ  = ر 2ع  (.ه+ ت جا ه)جتا = ر 1ع 
  َ) 
(َ   ه+ ت جاَ   ه( )جتا.ه+ ت جاه)جتا  َ  ر ر = 2ع . 1ع 
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 - هجتا ه+ ت جاَ   هجا ه+ ت جتاَ   هجتا ه)جتا  َ  = ر ر 
 (َ   هجا هجا

 هجتـا هجـا)+ ت   (َ   هجـا هجـا -َ   هجتـا هجتا) َ  َ  ر = ر 
 (َ   هجتاَ   هت جا +َ  
 ر ]=  [ (َ   ه+  ه( + ت جـــــــــا )َ   ه+  هجتـــــــــا ) ] َ  ر = ر 

 [َ   ه+  ه،   َ  ر
 ـة1995سنـ اليمن (2

 ص( ، 0= ) 2ع ،  = ت ص  1إذا كـان ع مثــال: 
 [ .ه  ، ر  ورة ]ـبالص 2ع . 1أكتـب ع

 الحـــل:
 2ص -=  (ت ص× ت ص )=  2ع . 1ع  =[ 2ص  ،  ] 

3=  1ان عـإذا ك مثــال: 
7  2 = ] 2ع ، ت

 3   ،   6
7 π ] 

 [ ه  ، على صورة ] ر  2. ع 1( ع1) فأوجـد: 
 بالصورة الديكارتية. 2ع2 ، 1ع3( 2)  

 الحـــل:
3=  1ول عـ( نح1)

7   [ = 3ت
7    ،2

3π ] 

 (1) 6= ]   2ع . 1ع
21   ،6

7π   +2
3π ] [ = 2

7 ،  6
16π ] 

3-×  3=  1ع3( 2) 
 ت 7 -ت =  7

 22× 2=  2ع
6جتا ] 3

7π 6 + ت جا
7π ]  =3  جتا(210210+ ت جا) 

  =3 (-2
  3-2

 ت( 1
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 ل الحالتيـن:ـي كـر ف ،  هة ـا قيمـ[ فم ه ،إذا كانت ع = ] ر  مثــال: 
 [240 ، 2= ]  ع 2 - (1)
(2) [2 ،30] 2ع  [ =90 ، 8] 

 الحـــل:
(1)  -2ع [ =240  ،  2] 

  ع  =
2
1 [ 2 ، 240]    =2]  ،  180[

] 2  ،  240[




   =[ 1  ،  60] 

(2[ )2  ،30]       2ع [ =90 ،  8] 

  2ع  = 
  2 ، 30 

 8،  90 




   = [4 ، 60]0 

2[ 60 ،  4= ] ع     
1 [ =2 ، 30] 

  30=   ه   ، 2 = ر 
 = س + ت ص 2ع ،   ت  -1=  1ليكـن ع مثــال: 
2ع  انـكو 

2
2ع=  21ع-

2ع-2
 0=  1اثبـت أن : س ص +   1

 ــل:الحـ
2ع

2
2ع= 21ع-

2
2ع - 

2
 

 )2+ ت(1) - 2ت ص( -= )س 2ت( -1) - 2)س + ت ص 
 ت(2)+ -تس ص 2 -2ص - 2=  س ت(2-) -س ص ت2+ 2ص-2س 
 2 + ت 2 -س ص ت  2-ت = 2س ص ت 
 4  = ت 4 -س ص ت   = 1-س ص     + 0=  1س ص 

 ر الإجابـة الصحيحـة.ـاخت مثــال: 



 

 84 

 ت {[3-ت ، 3، } { 3-،  3{، } 3] }  0= 9+ 2( مجموع حل المعادلة س1)
 و:ـه ت(2 + 3( المعكوس الضربي للعدد ع =)2)

ت32، ت(2- 3]) 
1


 ، 13
3 -13

 ت[  2
 يمكـن أن يسـاوي: ع . عـددان مترافقـان فـإن ع عكـان ع،  إذا( 3)
 + ت( { 1، ) 13،   ت  5،  ت(4 - 9} ) 

 الحـــل:
 { ت3-،  ت3 } (1)
(2) {13

3 -13
 {ت  2

(3) {  13 } 
يســاوي  ( وحاصل ضـربهما 8عـددان مركبان مترافقان مجموعهما يساوي ) مثــال: 

 ( أوجـد العدديـن؟15)
 الحـــل:

 ددانـرض أن العـنف
 8س = 2مجموعهما =   ت ص( –)س + ت ص( ، )س 

       ( = 4س ) 

 2+ ص 2حاصل ضربهما = س  25=   2+ ص2س 
      1625=   2+ ص 
      9= 2ص  ص  = 3 
       ( = 4ع 3 )ت 

 ـة1995ن: سنــاليم
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  ت  =  ع 2ع +   حـل المعادلـة: مثــال:  
 الحـــل:

 ص( = )س + ت  ع ، = )س + ت ص( رض ع ـنف
  + )ت ص( = ت -)س  2)س + ت ص 
  + ت ص = ت 2 -س 2س + ت ص 
 3 ت ت ص = -س    3 = 0س  = 0س 
 -  = 1ص   =1-ص    =ت – 0ع = س + ت ص  
 تخيلي بحث ت -ع =  

1عفبرهـن أن [  ه ، 1إذا كان ع = ] مثــال: 
1


 =2
2ت ظا -1) 1

 (ه 

 الحـــل:
 [ = ه،  1ع  = ]( هت جا + ه)جتا 1  1)ه  جا ت  ه  جتا(1=  1ط

1


 

ه  جا ت )1  ه  جتا(=    
1

ه  جا ت - 1) ه  جتا(
ه  جا ت - 1) ه  جتا(






 =)ه  جا  1) ه  جتا
ه  جا ت - 1) ه  جتا(

22 

 

ه   جا  ه  جتا 12ه  جتا=  1ط
ه  جا ت - 1) ه  جتا(

22 

           =2 )1 ه  جتا(
ه  جا ت - 1) ه  جتا(



 

  =2
1 ه  جتات    -   1 ] 1

ه  جا


 ] 

2جتا 2=  1+   هجتا  نعلـم أن

2
2جا2=  هجا   ه  

2جتا  ه  
  ه  

 2= 1ط
ت×  - 1] 1

2جتا2
 ه  

2جا 2
2جتا ه  

 ه  

2]  2=  1ط
2ت ظا – 1= ] 1

 [ ه  

 2= ط 1ط 

ع= عوكان ع +  *ق  ∈إذا كانـت ع مثــال: 
 فبـرهـن أن ع حقيقـي. 1
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 الحـــل:
ص ت  ست ص( =  -)س + ت ص( + )س 

1


 

 2 -  = عس
1     = س 2ع

 ي #ـع حقيق   ح ∈ 1


